

提到乡村学校,或许大家脑海里会浮现出破旧的校舍、昏暗的教室、简陋的设施、单一的课程……事实上,在几代教育人的努力下,乡村学校经历了一次次向美而生的蝶变,已然发生了翻天覆地的变化。今天,咱们来一同打卡武进区坂上小学,感受这所坐落在工业重镇——礼嘉镇的乡村学校的独特魅力,共享师生们的喜悦和幸福。

“田野里的芬芳”系列报道(四)

武进区坂上小学: 百年老校追“新”

“向上”有为全面发展

□ 记者 覃露露

集众智合众力 校园处处现风景

火红的红石榴园、金灿灿的向日葵园、生机勃勃的长春藤园……五大独具风格的精美空间把武进区坂上小学装扮得格外耀眼,恰似一座百花竞放的“五色田园”。而这每一种颜色背后都有它最深刻的含义,不管是代表自信的红色,还是体现创新的黄色,抑或是象征智慧的蓝色,还有绿色和紫色,都融合了坂小师生的智慧与热情。这不仅是对空间的一种解释,更是对教育的一种还原。

坂上小学创办于1912年,经过岁月的沉淀,如今已是112岁的博学“老者”。为了紧跟时代步伐,让学校绽放新的活力,近几年,在礼嘉镇党委政府和区教育局的关心支持和众多爱心企业、村委的热情助力下,先后投入了800多万元为校园物型环境提档升级;投入近200万元翻新田径场、篮球场、足球场,建设“五彩农场”;投入180多万元装备微机房,为每个教室安装智能平板一体机、改造图书馆等;投入100多万元,给每个教室安装空调、健康照明,改造阶梯教室和厕所等。

借力“新优质”创建,围绕“向上”核心文化,学校组



建物型空间的设计团队,带领师生用双手和智慧,设计物型环境,展现生动的场景育人图谱,让学生在美好的校园环境中心灵得到成长,不断向善向上。尤其是“五彩农场”,在充分利用闲置空地、集思广益中平地造就而成。农场和长廊的名字是在全校师生那里征集得来的,对联由学生轮流书写,每月更换一次,这不仅锻炼了学生的书法技艺,更增强了他们的自豪感和主人翁意识。同时,通过班级认领菜地和果树,加强岗位责任建设;聘请懂农耕的保安师傅为辅导员,完善管理机制。“五彩农场”的落成,为学校劳动教育的生动实践提供了场地,也对教育部发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》相关要求作出了最好回应。



寻根脉传薪火 文化点点润心田

文化是学校的精神气质,更是全体师生的价值追求。对于一所书香学校来说,迎接新的一天,不是单纯地打开校门,而是文化的开启。近年来,全体坂小师生延续百年老校之根脉,响应时代的热切呼唤,回应热土最原始的表达,顺应乡村的自然生态,对学校文化进行了顶层设计和整体重构,确立以“向上”为核心文化,提炼出“个个是角,人人有戏”的办学理念,同时丰富文化体系和内涵,助力每一位学生成为奔跑的“向上”少年。在“向上”核心文化的关照下,学校在传承中创新。通过全校征集,确立向阳花为学校校花,设计校徽和吉祥物,让校园成为师生员工幸福生活的家园,成为大家实现自我价值的场域。

同时,学校通过校园、班级、办公室文化环境建设和一系列文化活动的实践熏陶,引领师生在日常教育教学活动中深刻濡染、积极践行。围绕“办一所百花竞放的田园学校”这一学校愿景,逐渐明晰师生心中的学校模样,把“向上”印迹烙刻在全体坂小师生的心上。



融理念构体系 课程纷纷展样态

课程是学生成长的跑道。坂上小学根据学生发展素养以及“向上”少年育人目标,对现有课程进行重构,逐步形成以“向阳花开,朵朵灿烂”为课程理念的“向阳课程”体系。

基础性课程夯实推进。基础性课程即国家课程,是“向阳课程”体系中的主体部分。学校打造了由红、黄、蓝三要素组成的“缤纷课堂”,即有学习的温度,有情感的熏陶;有学习的广度,有能力的拓展;有学习的高度,有思维的提升。并以此为抓手,依托课题和项目优势,扎实推进高效课堂建设。

拓展性课程序列实施,“戏曲+”特色课程遍地开花。2012年,坂上小学挂牌成为武进区锡剧培训基地,经过全体师生多年来的不懈努力,2022年,常州市前瞻性项目《乡村小学“戏曲+”育人生态的构建与实践》立项。学校自编了《丫丫学戏》校本读物,让学生们在课程中培养技能、进行熏陶体验,在学戏曲中体验戏曲文化的博大精深,促进知情意行的统一发展。同时,为全面推行书法特色教育,打造墨香校园,学校还着力建设了“墨笔生花”书法课程。如今,学校每周五都会开设一节书法课,以年

级为单位,开设软笔书法精品班、软笔书法普通班、硬笔书法班,让墨香浸润师生心田。

此外,选择性课程也在多元实施。学校利用课后服务时段,根据学生认知特点和兴趣爱好,安排多种课程让学生自选。比如有传统节日类;有学校“三礼”:知花礼、行花礼、成花礼;有“校园五节”:科技节、艺术节、戏曲节、读书节、阳光体育节等主题课程。还结合跨学科、超学科、全学科的大主题课程实践,融通学生们的学习世界和生活世界,让他们徜徉在课程的海洋里,不断提升核心素养。

百年老校奋进不息,新兴力量不断涌现。如今,坂上小学已先后荣获“全国青少年校园篮球特色学校”“全国青少年校园足球特色学校”“中国书法特色学校(江苏省)”“江苏省青少年科技教育先进学校”“常州市示范家长学校”“常州市艺术特色学校”“武进区教科研工作先进集体”“武进区教育系统师德先进学校”“武进区教育系统模范职工之家”等多项称号,并且在区办学水平考核中连年获一等奖。未来,学校还将凝心聚力、携手同行,扎根广阔的乡村原野,默默耕耘,静待花开!